

М.Н. Гурьянова, доцент кафедры организации, экономики и истории фармации ГБОУ ВПО «Пермская государственная фармацевтическая академия»

Исторический опыт продажи лекарственных средств вне аптек в Российском государстве во второй половине XIX – начале XX века

В настоящее время фармацевтическая общественность обсуждает проект закона, позволяющего реализацию лекарственных препаратов в продуктовых магазинах. Эта инициатива представляется как нечто новое и передовое. Однако в истории нашей страны уже был период, когда такой эксперимент был поставлен и некоторые лекарственные средства реализовывались вне аптек, в организациях, не входящих в систему медицинской помощи. Это были аптекарские магазины.



Аптекарские магазины появились в Российском государстве во второй половине XIX столетия. Они относились не к фармацевтическим, а к торговым заведениям. Практика открытия аптекарских магазинов была заимствована из-за рубежа, в частности, в Германии существовали крупные аптекарские магазины – оптовые склады.

Открытие аптекарских магазинов в России разрешалось на тех же основаниях, что и для всех торговых заведений. Ограничений на открытие аптекарских магазинов в отличие от аптек не существовало. Содержатели аптекарских магазинов по западному образцу получили название «дрогисты». Термин происходил от французского слова **droguist** – зеленщик, торгующий зельями, торговец аптекарским или москательным товаром. Позднее появляется и другой термин для работников аптекарских магазинов – «материалист», то есть продавец аптечных и красильных материалов. По своему званию дрогисты относились к купеческому сословию. Таким образом, владелец и работник аптекарского магазина могли не иметь никакой фармацевтической профессиональной подготовки.

В XIX – начале XX века все еще действовал петровский закон об аптечной монополии и открывать аптечные склады было нельзя. Они были вне закона. Аптекарский магазин выполнял функции аптечного склада и снабжал аптеки аптечными товарами,

а также мог осуществлять розничную продажу ограниченного числа фармацевтических товаров.

Ассортимент аптекарских магазинов включал небольшое число простейших лекарственных средств. В циркуляре Министерства внутренних дел от 13 октября 1862 года № 137, касавшемся надзора за торговлей ядовитыми и сильнодействующими веществами, было указано, что «в аптекарских магазинах воспрещается держать и продавать лекарственные вещества: изрубленные, изрезанные, истолченные, в дробных количествах, в очищенном виде (то есть подвергнутые фармацевтической обработке, приготовлению и разделению)».

Аптекарским магазинам разрешалась и продажа патентованных средств, разрешенных к привозу в Россию. Если же патентованные средства содержали какие-то вещества, не позволявшие продавать эти товары в аптекарских магазинах, то медицинский совет издавал уточнения о продаже таких средств исключительно из аптек [1].

Аптекарские магазины могли отпускать «фармацевтически обработанные средства» в розницу частным лицам и оптом – отдельным аптекам. Основанием для отпуска являлся документ – «каталог», подписанный врачом. В селениях, где отсутствовали аптеки, владельцам магазинов разрешалось отпускать по рецептам врачей лечебные вина, при этом врач в рецепте должен был точно указать количество отпускаемого вина [1].

Контроль над аптекарскими магазинами был менее строгий, чем над аптеками. Местные врачебные управления, полностью контролировавшие всю деятельность аптек, в отношении аптекарских магазинов были уполномочены законодательством лишь «наблюдать за выполнением названными магазинами установленных правил относительно продажи сильнодействующих и ядовитых веществ и отпуска



тех лекарственных средств, продажа которых исключительно предоставлена аптекам».

В результате в аптекарских магазинах довольно часто обнаруживались нарушения. Именно этот факт и возмущал фармацевтическую общественность. На съезде русских фармацевтических обществ в 1890 году фармацевтическая общественность обсуждала результаты деятельности аптекарских магазинов и факты нарушений законодательства. По мнению участников съезда, аптекарские магазины стали составлять конкуренцию аптекам и приносили вред обществу. В докладе, посвященном деятельности аптечных магазинов, были приведены цифры: «Число аптекарских магазинов вдвое превосходит число аптек; в Одессе на 25 аптек имеется 60 аптекарских магазинов» [2].

Общее отрицательное мнение фармацевтической общественности в отношении аптекарских магазинов в своей гневной речи выразил делегат съезда Целестин Марцинчик. Он отметил: «Владельцы аптекарских лавок, которые по существу являются москательными лавками, – это люди без всякой специальной подготовки, и даже лишены всякого образования. Это не мешает им вести торговлю сильнодействующими и ядовитыми веществами, отпускать галеновые препараты и даже заниматься приготовлением лекарств по рецептам врачей. Приготовлением лекарств в таких лавках занимается не окончивший аптекарской практики аптекарский ученик. В лавках публика получает все, в чем на основании закона отказывают ей аптекари. Здесь находят обильную пищу знахари, здесь можно купить мышьяку для истребления крыс, стрихнину и морфию, здесь повивальные бабки находят средства для своей незаконной практики». Марцинчик указал, что владельцы аптекарских магазинов при продаже в розницу вдвое завышают цены по сравнению с ценами аптекарской таксы. Он рассказал, что «в мелких городах аптекарские магазины открываются самовольно, без всякого разрешения Врачебного отделения. При этом о существовании незаконного аптечного склада Врачебное отделение узнает только тогда, когда произошел какой-либо несчастный случай из-за незаконной продажи действующих веществ» [2]. Одесские аптекари заявили, что при аптекарских магазинах-складах в нарушение всех существующих норм открываются химические и косметические лаборатории. Провизор Зайдеман, исполнявший обязанности эксперта Врачебного управления, прочел доклад о результатах проверок аптекарских лавок и магазинов. В частности, он процитировал протокол осмотра Одесским врачебным управлением одного из апте-



карских магазинов: «Помещение магазина состоит из трех маленьких грязных комнат; в самой большой из них находятся шкафы с медикаментами и косметиками. Во второй из комнат (без всякой мебели) валяются на полу разного рода посуда и медикаменты. В полу снята одна доска и сделано углубление, заменяющее, как видно, погреб, в котором на соломе сложены разного рода материалы и препараты, как то: мази (без надписей), блекотное масло, разные настойки без надписей, экстракты и т.п. Из ядовитых и сильнодействующих веществ, хранящихся в тюках и банках без всякого порядка и перемешанных между собой, найдены: цианистый калий, мышьяк, которые содержатся в бумажных мешках (из которых высыпаются), сулема в бумажной пачке, цианистая ртуть в бумажной изорванной коробке, какое-то вещество, схожее с морфием, хлороформ, йод, кротоновое масло и многие другие вещества. Сам содержатель магазина не находился в лавке, и место его заступал десятилетний мальчик». По его мнению, такие аптекарские магазины должны быть закрыты.

Съездом были сформулированы пожелания в адрес правительства о необходимости управления аптечными магазинами и складами провизорами; введении проверок аптечных магазинов комиссиями, в составе которых обязательно должен быть фармацевт; предоставлении права губернским и медицинским начальствам закрывать склады при обнаружении нарушений правил торговли лекарственными товарами [2].

Однако в 1891 году права аптекарских магазинов на продажу лекарственных средств были расширены. Министерство внутренних дел разработало концепцию «удешевления приобретения некоторых необходимых в домашнем быту лекарств»





и разрешило продажу в аптекарских магазинах *«веществ, приготовляемых на фабриках»*.

В 1892 году был ограничен ассортимент аптекарских магазинов. Министерство внутренних дел разработало список лекарственных веществ, которые **не могут** быть продаваемы из аптекарских лавок и магазинов (циркуляры 1891 года № 669 и 1892 года № 305). Список включал 90 наименований. Часть его можно привести.

Список лекарственных веществ, которые не могут быть продаваемы в аптекарских магазинах и лавках (собрание узаконений 1892 года, статья 477):

1. Argentum nitricum mitigatum
2. Argentum nitricum bis-mitigatum
3. Castoreum Russicum in Canadense pulveratum
4. Vina medicinalia omnia, exceptis: vino pepsini et vino chinae
5. Aquae medicinales omnes, exceptis: aqua triplice flor, aurantii et aqua rosarum

Газета «Уральская жизнь», 12 марта 1908 года
Зачем оставаться толстым?
Знаменитые порошки доктора Маркони, изготовляемые химико-фармацевтическим обществом «Факир» в Берлине, теперь можно получить почти во всех аптеках и аптекарских магазинах России. Ежедневно уменьшают вес от 2-4 фунтов. Предостерегаем от подделок. На каждой коробке настоящих порошков доктора Маркони находится наша предохранительная марка – изображение факира.



Газета «Уральская жизнь», 22 мая 1908 года
Необходимо помнить, что лучший друг желудка, вино «Сен-Рафаэль», обладает общепризнанными качествами как лучшее тоническое вино, не дающее развиваться желудочным болезням, действует укрепляюще и восстанавливает силы. Вино «Сен-Рафаэль» Компании Сен-Рафаэльского вина в Валанс (Дром), Франция, продается в лучших виноторговлях, аптеках и аптекарских магазинах.

6. Chlorum solutum officinale
7. Spongiae ceratae et compressae
8. Boletus laricis hraeparatus
9. Ferrum jodatum et ferrum jodatum saccharatum
10. Adeps suillus bensoatus
11. Ferrum cardonicum saccharatum
12. Gummi et gummiresinae pulveratae omnes, excepto Gummi arabico pulverato
13. Cuprum aluminatum
14. Electuaria medicinalia omnia
15. Acidum actticum aromaticum et acidum hydrocyanatum medicinale
16. Tubera omnia concisa et pulverata
17. Collodium cantharidatum
18. Cortices concisi et pulverati omnes, exceptis: cort. cassiae pulverat., cort. frangulae concis., quercus concis., cort. Quillajae raspat. et pulverat. и т.д.

Как следствие неопределенной политики МВД в отношении аптекарских магазинов, к концу 80-х годов XIX века их численность в стране резко возросла, как возросло и количество выявляемых при их проверках нарушений.

В результате в Большой энциклопедии 1896 года появилось следующее определение термина «аптекарский магазин»: *«Аптекарские магазины представляют собой склады аптекарских товаров. Являются опасными конкурентами аптек, продавая различные лекарственные средства по более дешевой цене, чем аптеки»* [3].

Список литературы

1. Аптекарские магазины, заведения для приготовления перевязочных и других врачебных материалов // Фрейберг Н.Г. Врачебно-санитарное законодательство в России. СПб.: типография В. Безобразова и Ко, 1908. С. 410-414.
2. Труды съезда русских фармацевтических обществ. СПб.: типография И.Н. Скороходова, 1890. 282 с.
3. Большая энциклопедия / Под ред. С.Н. Южакова. СПб.: типолитография книгоиздательства т-ва «Просвещение», 1896. Т. 1. С. 760.